

# 習近平致電祝賀馬克龍成功連任

中國國家主席習近平致電馬克龍，祝賀他當選連任法國總統。習近平指出，過去五年來，在我們共同引領下，中法全面戰略夥伴關係保持高水平發展，雙方持續深化各領域務實合作，並肩抗擊新冠肺炎疫情，共同維

護多邊主義、完善全球治理，為中歐關係發展注入新動力，為世界和平、穩定、繁榮作出新貢獻。習近平強調，中法都是具有獨立自主傳統的大國。當前，國際形勢正經歷深刻複雜變化，中法關係健康穩定

發展的戰略意義愈加凸顯。「我始終從戰略高度和長遠角度看待中法關係，願繼續同馬克龍總統一道，秉持『獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏』的建交初心，攜手推動中法關係不斷邁上新台階，造福兩國

民和世界人民」。中國外交部發言人汪文斌25日在例行記者會上表示，中方願同包括法國在內的歐盟國家一道，深化中歐全面戰略夥伴關係，為動盪不安的世界注入更多穩定性和正能量。 ◆新華社

58%得票率勝勒龐 法近20年首總統連任

# 有利推進歐洲一體化 馬克龍連任鼓舞歐洲



法國內政部25日凌晨公布總統選舉第二輪投票統計結果，總統馬克龍得票58.54%，成為法國近20年來首名成功連任的總統；極右政黨「國民聯盟」候選人勒龐則獲得41.46%選票。分析指出，法國大選結果對歐盟領袖而言是鬆了一口氣，法國作為歐盟輪任主席國，馬克龍成功連任後，將有利推進歐洲一體化。歐盟正聚焦應對俄烏衝突，料將加快推出第六輪對俄羅斯制裁措施。



馬克龍勝選後與妻子特羅尼厄揮手致意。路透社

法國總統馬克龍打破法國20年來的「總統任期魔咒」，成功連任總統。對外經濟貿易大學國家對外開放研究院、全球創新與治理研究院研究員趙永升發表評論文章，指出馬克龍對華外交持務實主義立場，馬克龍成功連任將為中法、中歐務實合作帶來更多確定性。

文章指出，馬克龍連任有望推動中法和中歐之間的金融、綠色和數字合作，在深化金融領域合作方面，中法之間已積極設立各類企業創投基金和產業基金，有利於中法之間的金

## 有望深化金融綠色數字合作 中法關係勢添更多確定性

實現中法和中歐之間合作雙贏

在數字經濟和智能產業領域，中歐之間的合作空間尤其廣闊，馬克龍被視為「歐盟主義」和「全球化主義」的代表，他的成功連任有利推動中法和中歐雙方在這個領域的深層次合作。中法也可將綠色和數字結合成「綠色數字」，將金融和數字結合成「數字金融」，中法和中歐之間在金融、綠色和數字領域，三者既可獨行之，又可合而施之，從而實現中法和中歐之間合作的雙贏。

新華社評論指出，在國際風雲變幻的背景

下，馬克龍再次當選有利於法國對外政策保持連續性，有利於中法關係延續積極、健康、向上的主基調，也有利於中歐關係得到新發展。人們期待以此為契機，中法中歐合作行穩致遠再上新台階。

評論稱，過去五年間中法相向而行，在雙邊務實合作方面取得一系列具有開創意義的成果。去年，中法貿易額超過800億美元，創歷史新高。雙向投資快速增長，農業合作成效顯著，中方自法國進口農產品總額按年增長40%，兩國在經貿、科技、農業、航空、核能等領域合作也取得重大成果。 ◆綜合報道

次輪投票的投票率為72%，是自1969年以來最低。英國《金融時報》分析指出，歐盟及其成員國領袖一直關注今次法國大選，尤其憂慮極右候選人可能上台，勒龐與俄羅斯總統普京關係友好，恐破壞歐洲團結，馬克龍最終成功連任對歐盟帶來鼓舞。

### 勢將加快推出制裁俄石油

分析還稱，歐盟對俄羅斯的最新制裁行動此前暫時按兵不動，等待法國大選結果出爐，在確定馬克龍成功連任後，歐盟外交人士預計，歐盟將加快推出第六輪對俄制裁，當中包括針對俄國石油的制裁令。

### 繼續推動歐洲共同防務建設

法國《快報》評論文章指出，從馬克龍3月公布的競選政綱來看，他連任後將保持第一個任期政策的連貫性，對內推動經濟、就業、科研、能源、國防、教育等方面的發展，對外打造「更獨立自主」的

法國，提升法國在歐盟的領導力。

法國今年上半年作為歐盟輪任主席國，一直在積極推動「歐洲戰略主權」建設和申根區改革等多項計劃，馬克龍的連任將給歐洲一體化進程帶來利好。在未來五年，馬克龍將延續一貫政策，推動歐盟大力發展數字經濟，創新歐洲脫碳的經濟解決方案，並繼續推動歐洲共同防務建設不斷取得進展。在俄烏衝突問題上，馬克龍始終主張在「諾曼底模式」框架下通過談判解決危機。預計馬克龍連任後仍將是歐盟方面勸和促談的主要力量。

中國現代國際關係研究院歐洲研究所助理研究員慕陽子表示，目前在法國國內，疫情和俄烏衝突使國家財政再次陷入高債務、高赤字漩渦，政治極端化、社會碎片化趨勢繼續加劇，解決醫療、環境、移民、治安等民生問題成為政府的當務之急。在外部，面對美國掣肘和複雜的國際形勢，馬克龍推動的歐洲戰略自主也面臨更大壓力。 ◆綜合報道

## 劍指6月國會選舉 勒龐：遊戲還沒結束

法國極右「國民聯盟」領袖勒龐第三度在總統選舉落敗，但她在決選取得逾四成選票，她矢言將目標放在6月國會大選，形容「遊戲還沒結束」。

勒龐於2011年從父親手上接掌國民聯盟前身「國民陣線」，10年間將該黨從邊緣化帶回主流。今屆大選正值法國通脹飆升、民怨四起之際，勒龐刻意淡化極右形象，聚焦社會民生議

題，為她贏得不少支持，最終得票率亦較上屆顯著增加。

勒龐在承認落敗時表示，她獲得逾四成得票率堪稱勝利，意味極右勢力已在今年6月的國會選舉中處於一個「有利位置」。路透社指出，國民聯盟在2017年國會選舉僅得8席，預計憑藉勒龐今屆總統選舉的亮眼表現，將有助該黨在國會大

選取得更多議席。

美國有線新聞網絡 (CNN) 分析稱，雖然馬克龍贏得連任對西方來說是「鬆了一口氣」，但勒龐在此次大選取得的票數屬「歷史性」，意味勒龐代表的右翼民粹主義情緒仍會對歐洲團結帶來挑戰，歐洲國家的極右翼勢力也會受到勒龐取得的成績鼓舞。 ◆綜合報道

## 法多地抗議爆衝突 狂徒圖駕車撞警遭擊斃2死



里昂約300人聚集在街頭。美聯社

法國大選次輪投票前晚結束後，票站民調結果顯示總統馬克龍獲勝，巴黎及多個城市街頭隨即爆發抗議，激進示威者與警方發生衝突，他們向警員投擲雜物，警方則發射催淚彈驅散。巴黎一輛汽車拒絕依照警方要求停車，並試圖衝撞警察，一名警員自衛下連開數槍，司機和乘客死亡，後座一名乘客受傷。

網上流傳的視頻顯示，巴黎街頭瀰漫催淚彈

氣體，示威者高喊反對馬克龍和極右候選人勒龐的口號，警方封鎖巴黎示威地區的道路。

南部城市馬賽有數百人舉行反對勒龐和馬克龍的抗議活動，警方在當地時間晚上約10時開始驅散人群。里昂約300人聚集在街頭，其中包括「黃背心」抗議者。圖盧茲約有400名抗議者舉行示威，反對馬克龍和勒龐，南特和蒙彼利埃也有抗議活動。 ◆綜合報道



手持歐盟旗幟的馬克龍支持者擁抱慶祝。美聯社

## 英一半機會經濟衰退 英鎊兌港元跌穿10算

投資者憂慮英國經濟可能面臨衰退，加上預期英倫銀行放緩收緊貨幣政策速度，拖累英鎊匯價下挫，兌美元25日低見近1.27美元水平，是自2020年9月以來低位，兌港元則跌穿一鎊兌10港元大關，報9.9686港元，下跌逾1%。

### 兌美元恐跌至1.20水平

英國經濟近期接連傳出負面消息，國際貨幣基金組織 (IMF) 指出，英國面對國內勞工市場緊張及歐洲能源危機衝擊，通

脹將持續惡化；經濟數據顯示英國經濟復甦步伐放緩；英倫銀行行長貝利近期言論亦反映憂慮英國經濟衰退風險。貨幣市場投資者揣測英倫銀行今年底前只會加息1.5厘，較原先預測減少，種種消息均將鎊匯進一步推低。

標準銀行貨幣策略師巴羅表示，英國有一半機會陷入經濟衰退，鎊匯可能會回落至新冠疫情初期時水平，未來數月或跌至1英鎊兌1.20至1.25美元。 ◆綜合報道



英鎊匯價下挫，未來數月兌美元或跌至1.20水平。資料圖片

## 英調查：43%人難支付能源賬單 近半人無法儲錢

英國國家統計局 (ONS) 25日公布一項有關家庭開支的調查，顯示多達43%受訪者表示難以支付高昂的能源賬單，同樣有43%受訪者直言在過去一年無法儲錢。

英國能源監管機構早前批准電力和天然氣供應商將收費上限調高54%，將有2,200萬個家庭的能源賬單本月起大幅上漲。ONS於上月中進行有關調查，當時

能源費尚未加價，但調查結果已令人憂慮，多達87%受訪成年人稱感覺到能源漲價的壓力，43%受訪者表示難以支付能源開支。

英國智庫決議基金會高級經濟師萊斯利表示，在薪酬下降及生活成本上升夾擊下，英國家庭面對的壓力愈來愈大，估計本月將有500萬個家庭在繳交能源賬單方面感到困難。 ◆綜合報道